

超级经纪人转会淡季独领风骚

门德斯，不愧是你！

谁是今夏欧洲转会市场的最大赢家，国米、拜仁还是切尔西？答案是门德斯，这位来自葡萄牙的超级经纪人不仅是大赢家，甚至可以被称为主宰者。

由于新冠肺炎疫情影响，今夏欧洲转会市场交易量大幅缩水，就连那些挥金如土的顶级豪门都选择了量入为出——皇马、巴萨、马竞、瓦伦西亚、尤文图斯、拜仁、巴黎圣日耳曼与摩纳哥这八家我们熟悉的豪门与准豪门今夏净投入总和仅为600万英镑。根据《卫报》的统计，今夏五大联赛的转会总投入约为25亿英镑，相比2019年夏季转会市场缩水了整整一半，而如果没有门德斯的话，这个数字还会更小。

葡萄牙籍足坛经纪人，豪尔赫·门德斯，在今年夏窗完成了超过12桩球员转会（包括转会、租借、免签等等），涉及转会费至少有2.6亿英镑。

鲁本·迪亚斯	本菲卡-曼城	6400万
迪奥戈·若塔	狼队-利物浦	4100万
塞梅多	巴塞罗那-狼队	3700万
马特·多赫蒂	狼队-热刺	1500万
埃德尔·科斯塔	狼队-利兹	1600万
奥塔门迪	曼城-本菲卡	1300万
安德烈·席尔瓦	AC米兰-法兰克福	800万
J罗	皇马-埃弗顿	免费
维尼修斯	本菲卡-热刺	300万（租借）
特林康	布拉加-巴塞罗那	2600万
法比奥·席尔瓦	波尔图-狼队	3500万



果断锁定英超市场

本版撰稿 特约记者 谢勤德

对经纪人来说，这个夏天无疑是惨淡的，交易量暴跌意味着他们的佣金收入也暴跌，门德斯也不例外，但他比同行们更早就意识到了危机的到来。今年1月，门德斯参与了两笔转会，首先是布鲁诺·费尔南德斯，这位葡萄牙国脚去年夏天就试图加盟英超，但未能成行，他的经纪人米盖尔与里斯本竞技的高层找到门德斯，希望他能帮忙完成转会，说服曼联提高报价。

门德斯同意了，之前在处理德赫亚续约以及法尔考和迪马利亚的转会时，他与曼联副主席伍德沃德建立起了密切关系。最终在他的劝说下，曼联同意以5500万英镑固定外加2500万英镑浮动价格签下了葡萄牙中场，这位超级经纪人得到的回报是与米盖尔分享共计500万英镑的转会佣金。

与此同时，门德斯还协助完成了葡超布拉加将边锋特林康卖给巴萨的交易，这位年轻人的身价达到了3090万欧元，门德斯从中获利700万欧元，占到了特林康身价的22%。

需要强调的是，费尔南德斯与特林康都不是门德斯代理的球员，他是以顾问身份介入到这两笔交易中的，

考虑到门德斯的江湖地位，这并不常见。

葡萄牙媒体指出这意味着两件事，首先是门德斯提前察觉到了今夏转会市场很可能会大幅缩水，必须早做准备。其次则是通过费尔南德斯的转会，门德斯判断出如果转会市场大幅缩水，英超的抗压能力会是最强的，有必要将自己的业务向英格兰倾斜。

这是一个非常正确的判断，根据国际足联转会系统的统计，今夏登记在册的全球跨国转会费总额下跌30%，从去年的接近46亿英镑跌至30亿英镑，其中英格兰各级俱乐部贡献了约9.6亿英镑，占到近三分之一。《卫报》给出的数字就更夸张——今夏五大联赛一共花了25亿英镑转会费，其中有10亿来自英超俱乐部。

门德斯都做了什么？他旗下的本菲卡中卫鲁本·迪亚斯以6500万英镑身价去了曼城，狼队边锋若塔转会利物浦，身价4500万英镑，他还将罗德里戈与科斯塔送去了利兹联，总身价超过4000万英镑，此外他还把四位球员送去了狼队，三位球员送去热刺——狼队主帅努诺与热刺主帅穆里尼奥也都是门德斯代理的客户。

整合重组手中资源

形成鲜明对比的是另一超级经纪人拉伊奥拉，后者今夏罕见地保持着低调——去年夏天拉伊奥拉将德利赫特送去了尤文图斯，今年1月将哈兰德送去了多特蒙德，然而他旗下的博格巴等明星球员都没有改换门庭。

经纪人行业内部对此的看法是这样的，一方面人们不能因此看轻拉伊奥拉，与其说后者“衰落”，倒不如说他在利用这个机会“充电”，虽然没有完成大交易却成功将包括小克鲁伊维特、埃因霍温的马伦、阿尔克马尔的斯滕斯等诸多被看好的年轻新星招致麾下，一旦国际足坛摆脱疫情影响，拉伊奥拉势必卷土重来。

另一方面，门德斯的手腕确实令人叹服，他已经不是单纯的球员代理人，已经升级为转会推动者，甚至可以说是市场调研者，他不仅为球员提供服务，还为俱乐部提供服务，帮助处理冗员，寻找合适的替代者，甚至是在俱乐部无力支付转会费时提供贷款，以一位竞争对手的话说：“他可以制造需求。”

最典型的例子发生在热刺、狼队与巴塞罗那的右后卫位置上。首先是热刺主帅穆里尼奥希望引进一名右后卫与奥里耶竞争，于是门德斯向热刺推荐了他旗下效力于狼队的右后卫多尔蒂，狼队同意放人，但同时也要寻找一位新的右后卫，于是门德斯又将效力于巴萨的葡萄牙国脚塞梅多带到了狼队，前者转会费1500万英镑，后者转会费3700万英镑。

这两笔交易的奇妙之处在于它们是浑然一体的，如果多尔蒂不去热刺，塞梅多就不去狼队，反之亦然，三家俱乐部通过门德斯连接在了一起。

这并非偶然，穆里尼奥本就是门德斯的客户与亲密伙伴，坊间一直传闻这位主教练拥有门德斯旗下Gestifute经纪公司部分股份，这个传言没有得到证实，但狼队大股东复星国际拥有Gestifute经纪公司部分股份却不是秘密——今夏狼队完成的六笔转会中只有一笔与门德斯无关。

巴塞罗那则是门德斯的新晋大客户，他今年1月刚帮巴萨签下了特林康，不久后又成为了法蒂的经纪人，巴萨主席巴托梅乌对他非常信任。

这样的“转会链”比比皆是。比如说今夏昂热左后卫里以租借身份加盟里昂，里昂左后卫卡马尔则以200万英镑身价转会狼队，狼队再将左后卫维纳格雷租借给奥林匹亚科斯，这三名左后卫都是门德斯代理的球员，正常情况下，这样涉及到来自三个不同国家俱乐部之间的连环转会完成难度极高，但有了门德斯的帮助简直手到擒来。

这一做法引发了诸多质疑，批评者指责门德斯是在操纵转会市场，网媒《竞技》试图就此这个问题对Gestifute经纪公司进行采访，但被拒绝，不过门德斯身边不愿意透露姓名的人士指出门德斯认为这一指责是没有根据的，这位经纪人从未蓄意构造转会链，这些链条是基于他多年工作积累的经验与关系网自然产生的——每当门德斯将自己代理的球员从某家俱乐部带走，有关俱乐部往往更倾向于请门德斯寻找替代者，而非通过自己的球探网络或数据分析系统。



门德斯帮皇马解决了J罗这个薪资包袱，而登陆英超的哥伦比亚人也焕发了职业生涯第二春

情商极高，买卖双方都开开心心替他数钱

无论如何，有一点可以得到肯定，那就是门德斯在足球圈内口碑极好，他与拉伊奥拉的最大区别就在于拉伊奥拉眼里只有球员利益，而门德斯除了为球员争取利益外，还会竭尽所能地帮助俱乐部与主教练。

这一点从弗格森对他们的态度就能看出来，前曼联主帅曾怒骂拉伊奥拉是狗屎，对门德斯的评价则近乎完美：“他是我遇到过的最好的经纪人，认真负责，而且会为俱乐部着想。”

今夏皇马与巴萨就都欠下了门德斯的人情。皇马今夏零投入，并在门德斯的帮助下卸掉了J罗的薪金包

袱——以零转会费加盟埃弗顿后1岁的年薪从超过800万欧元降到了450万欧元左右，如果门德斯只是为了自己的利益，那么他应该做的是为J罗争取一份高薪合同，而不是劝说他加盟踢不上欧冠的埃弗顿。

而在经济状况更为糟糕的巴塞罗那，门德斯将塞梅多送去狼队带来的3700万英镑简直就是雪中送炭，这位葡萄牙右后卫并非巴萨主力，在疫情影响下能卖出如此高价，门德斯功不可没。可想而知，等到疫情过去后，如果门德斯再来敲门，巴萨的态度会是如何。

同样的事情发生在与门德斯关系

密切的瓦伦西亚，西班牙前锋罗德里戈以2700万英镑身价转会去了利兹联，这笔钱拯救了深陷经济危机的蝙蝠军团。

“批评门德斯的人都是不了解他的人。”瓦伦西亚主席穆尔西说，“我非常了解足球，他能够为你提供帮助，我还认识很多经纪人，他们都只想利用我，都只想从瓦伦西亚赚钱，只有门德斯会帮助你，他以朋友身份向我们提供了很多帮助，对他这样的超级经纪人来说，关注价值200万或500万英镑的转会简直就是浪费时间，但他为了瓦伦西亚，真的做了不少这样事情。”

本菲卡也遇到了类似的事情，门德斯帮助这家葡超豪门以6500万英镑价格向曼城出售了中卫迪亚斯，同时还主动帮他们找到了替代者——曼城中卫奥塔门迪，身价1400万英镑。事情本可以就这样画上句号，但门德斯并没有停止工作，他担心已经32岁奥塔门迪无法找回最佳状态，于是在接下来的24小时里又帮本菲卡租借到了巴萨年轻中卫托博，这样本菲卡就有了B计划。

至于从一笔转会变成三笔转会，门德斯收到的佣金数量也从一笔变成了三笔，那就是另一个故事了。